

Hörösvidék

függelven keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk számla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND E Z S Ö

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

A helyzet képe Békéscsaba város közállapotainak tükrében

Részletek Jánossy Gyula polgármester jelentéséből

Békéscsaba megyei város képviselőtestülete elé kimerítő alapos-sággal összeállított jelentést terjesztett Jánossy Gyula polgármester a város közállapotairól. A jelentésből szövegszerűen közöljük az alábbi részleteket.

A gazdasági helyzetét el-képzhetetlenül nehéz, mivel a gyenge búzatermés és az alacsony gabonár és állattárak követelke-zésben nem tudnak maguknak megfe-llő jövedelmet biztosítani.

A mezőgazdasági munkásság helyzete a hó folyamán rosszab-bodott, meri az összes gazdasági munkálatok befejezést nyertek, hó-napos, cukorrépa és egyéb munká-latoknál dolgozó munkásaink mind hazajöttek.

Mivel a nyáron és ősszel csekély keresetük miatt a téli időszakra vagy nagyon keveset, vagy egy-általán semmit sem tudtak tartalé-kolni, így a munkásság zöme az in-ségakció igénybevételével tud csak a téli időszakon áttengődni.

Az elmúlt hónapban a kisipar helyzetének további rosszabbodása következett be, amelyet főként a munkaadalmak hiánya idézett elő. Ugyis minden szakmában ál-talános a pangás és nyoma sincsen a más években mutatkozó karácso-nyai ünnepeket megelőző forgalom-nak.

Az ipari munkásság helyzete két-ségsbeeső, mivel keresetkez nem tudnak jutni.

A kereskedelem helyzete is válto-zatlanul súlyos, minthogy a novem-ber végén tapasztalható élménebb vásárlások elmaradtak és a jelen-legi időpontig a karácsonyi vásár is igen lanyha.

A kereskedők ezt részben annak tulajdonítják, hogy az egész hó-napon keresztül állandóan ked-vezményes utazásokkal csábítgat-ták a vidékieket Budapestre.

A város pénzügyi helyzetéről nagy vonásokban a következőket kell jelentenem:

A november havi bevétel is je-lentősen alatta maradt az elő-irányzatnak. Míg az elmúlt év november havában az egységes adókezelésnél 503.390 P volt a bevétel, addig folyó év november havában csak 253.110 P-jólyt be, vagyis 250.280 P-vel kevesebb.

A városi háztartásnál a költ-ségvetési előirányzat szerint az év első 11 hónapjában be kellett volna foynia 1.692.065 P-nek,

ezzel szemben mint rendes bevé-tel befolyt 1,207.521 P., vagyis az előirányzatnál kevesebb 485.544 P-vel.

Az elmúlt év hasonlószakában befolyt 1.453.209 P., vagyis több 245.688 P. mint a folyó évben. Ez a különbség mutatja legele-sebben azt a hanyatlást, amely nálunk az év második felében beállott, mert amint már volt al-kalmam jelenteni, az év első felé-

ben elért bevétel — bár az elő-irányzatnak alatta maradt, mégis kielégítő volt, mert százalék sze-rűen az összes bevételeknek 40 százaléka volt, éppen úgy, mint az elmúlt évben s tudvalevő, hogy városunkban az év második felé-ben szokott a bevétel erősebb lenni.

Az összes kiadás november hó végéig 1.374.343 P. volt. Szembe-állítva a költségvetéssel, 318.722 P-vel kevesebb. A bevételekkel szemben azonban 166.822 P-vel több. Ugyanis az igen szűkre mé-retezett költségvetésnek a kiadási részen kb. 90—92 százalékát tel-jesíteni kell s így a kiadásokat nem lehet szorosan csak bizonyos határig a bevételekhez alkalmazni.

malomtulajdonos, a szövetség el-nöke elnökölt s egyetlen tárgy. a kiméltlen adóvégreajtasok elleni tiltakozás volt. Az ipartestületek egymás után adták elő az iparos-ság kétségbeesett helyzetét, amely szerint a teli hónapokban nemcsak-hogy adófizetési kötelezettsége-inek nem tud megfelelni, de való-sággal kenyérgondokkal küzd s létienntartását sem tudja biztosítani. Ilyen körülmények közt — mint mondták, — méltánytalan, hogy ellenük a pénzügyi hatóságok olyan kiméltlen végrehajtásokat vezessenek le, mint amilyenek az utóbbi hetekben megnyilvánultak. Elhatározta a gyűlés, hogy még e héten küldöttséget meneszt a főispán elé és feltárva előtte a helyzetet arra kéri, hogy a vég-rehajtások beszünttessen, illetve azoknak legslább május 1 éig való felfüggesztése érdekében sürgősen lépjen közbe.

Új kamatleszállítás

Racionalizálási törvény, rokka ntörvény, nyugdíjtörvény, az O. T. I. szanalása, a hitbizományi reform Szombathely népe Gömbös Gyula mellett

Budapest, dec. 19.

Vasárnap, mint már jelentettük, Szombathelyen bontotta ki Göm-bös Gyula miniszterelnök a Nem-zeti Egység pártjának zászlaját. A hatalmas méretű gyűlésen Gömbös Gyula a kormány legközelebbi munkatervéről egyebek között a következőket mondta:

— Előkészítettük a következő dolgokat: Napok kérdése, hogy mikor indul meg a Kivétel Intézet működése. A kivétel irányítása állami feladat, de a lebonyolítást meg akarom szabadítani a bürok-ráciától és az illetéktelen befolyá-soktól. Előreláthatólag sor kerül — mint már említettem — további ka-matleszállításra. Megindítottuk egy rövidlejártú gazdasági munkaterv kidolgozását, — ebbe az utépíté-seket is felvetjük — s ennek közvet-len gyakorlati haszna remélem rö-videsen mutatkozni fog.

— Készen van a racionalizálási törvényjavaslat, amely egyszerűsíti, gyakorlatiasabbá teszi majd az áll-lami, a megyei, a községi háztartást és a közigazgatást. A napokban ké-szül el az OTI szanalási rendelet, amelyben már olyan irányelvek ér-vényesülnek, amelyekkel mindany-nyian egyetértünk. Készen áll a fió-komban a rokka ntörvény és mun-kában van a hitbizományi reform, amely kapcsolatos a telepítési kér-déssel. (Eljenzés.) Jön az új nyug-díjtörvény. Nem máról-holnapra intézkedik, messzebbmenő célokat szolgál s olyan törvényjavaslat, amelyben az állam érdekét harmo-niában oldjuk meg a jó tisztviselő érdekében.

A miniszterelnök beszédét szünni nem akaró éljenzés követte, Göm-bös Gyula miniszterelnök állandó ünnepiés közben hagyta el a ter-met.

Feltűnő hír Vilmos német császár hazatéréséről

Elterjedt, de meg nem erősített hírek szerint a német kormány felszólítására az antant hatalmak

hozzájárultak Vilmos császár visz-szatéréséhez. A hír valódiságát nem állott módunkban ellenőrizni.

Tizenegy ipartestület tiltakozása az adóvégrehajtások ellen

A Békésvármegyei Ipartestü-lek Körzeti Szövetségének vá-lasztmánya a békéscsabai, gyulai, szarvasi, körösladányi, köröstar csai, füzesgyarmati, békési, dobozi,

csorvási, mezőberényi és vésztői ipartestületek részvételével szom-baton délután gyűlést tartott a bé-késcsabai iparosszékházban.

A gyűlésen Kovács Mihály gőz-

Új választás lesz a megyaszói kerületben ?

Prónay György báró lemond a a megyaszói kerület mandátumá-ról. Politikai körökben arra szá-mítanak, hogy január 8-ra tűzik ki az új választást.

Véres antiszemita zavargás Bukarestben

Bukarest, dec. 19. Az antisze-mita zavargások tegnap értek el tetőpontjukat. Jassiban a „Sport és Zene” nevű zsidó társaság mu-ltságot rendezett, amelyet 12 óra után a Vaszárdához tartozó csa-pat botokkal és boxerekkel szét-vert. Többmint negyven ember megsebesült, tizenötöt kórhazba szállítottak. A termet és berende-zését feidulták és utána a távo-zók után vették magukat.

Kultureszt

A csabacsüdi ág. h. ev. egyház-község 1933. jan. 14-én, szombaton a szarvasi Árpád dísztermében rendkívül nívós kultureszt rendez. Ez az estély lesz a környék város-sainak legnagyobb kultureseménye. A fővédnökséget maga jákfai vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök vál-lalta el. Ünnepi beszédet Szontágh Tamás, a TESz elnöke mond. Az estély megrendezésén hústagú, szűkkörű rendezőbizottság dolgozik. Teljesen újfajta, nívós program-számok lesznek az estélyen. A ren-dezésben közreműködnek a kör-nyékbeli városok és községek ve-zetőfőfiai is. A kultureszt iránt, amelyet tánc követ majd, rendki-vüli az érdeklődés. Legközelebb, ha újabb híreket kapunk, ismét közölni fogjuk az estély program-jának újabb ismertetését.

Óriási sikere volt az „Egy kis senki”-nek Békéscsabán

Békéscsaba, 1932. dec. 18.

Ejszaka tizenegy óra, a főténi templom öreg órája fáradt, szomorú szavával adta ezt tudtára a magába vesző városnak és hirtelen meglevenedett a Szent István tér, gondjuktól szabadult, mosolygóarcú emberek végeláthatatlan tömegét ontotta magából a színház, ahol pár pillanat előtt, a színpad ragyogó álomvilágában megtalálta a párját és boldog nevetéssel megsimogatta a díszes nézőtér ezertelkét „Egy Kis Senki”!

Forró, ünnepi színházi este volt, a zsúfolt nézőtér a város színe-java, tapsorkán és gondtalan kacagás, ez volt a kísérője az „Egy kis senki” derűs történelmének, amelyről íme már pereg is a film, úgy, ahogy azt a fáradt krónikás látta és érezte:

Bónyi Adorján, a darab illusztris szerzője nem is álmodhatta másnak a darab hősnőjét, mint amilyen Debreczeny Ella volt. A való élet levegőjét hozta a színpadra csodálatos megérzéssel és vérbeli műveltséggel a melegsívű, álmodó kis Monti lány bájos alakját az érzések oly széles skálájával játszva meg, hogy játéka a krónikás csak egy méltó jelzőt talál: élmény volt.

Balogh Márta a Jozefa szerepében kabinetalakítást nyújtott, művészi érzéssel elevenítve meg az életvágó nagynőni derűs, kedves alakját.

Biró Margit játékaról hasábközt lehetne írni; ahogy ő az életharcban támadáshoz szokott, de végéreményében melegsívű kis bankleány portréját megrajzolta, így briliáns színpadi készségre születni kellett... Őszinte, nagy sikere volt.

Thury Margit a modern bankleány típust mutatta be kiváló rátermettséggel, sok derűs színnel, méltán rászolgált a nézőtér tapsaira. Bohmert Ilusról szólva, a krónikás egy pillanatra meghatottan hagyja abba a betűk rovását. Egy egészen különös, felekedő hangot ütött meg a szerepében és ez a hang emberi volt és drága, mint egy régi, finomművi csipke, mint egy könnyes-mosolygós Chopin-muzsika, amely szívből jött és szívhez szólt, varázsával magához ölelte a nézők lelkét!... De hozzájárult a sikerhez Biró Karolina alakítása is, aki nagy színpadi rátermettséggel állt el, nem különben Farkas Ilona, Jóry Izabella, Christian Gizelella, Dimény Berta, akik decens játékkal, közvetlenségükkel méltán rászolgáltak a sűrűn felzúgó tapsra.

Tiesz Mária a sugó szerepében volt nagy előmozdítója a sikernek.

Ami a férfiszereplőket illeti, az első hely kétségtelenül Veress Árpádot illeti meg. Az ő játéka tiszta, maradék nélküli való művészet, de hiszen Veress Árpádnak könnyű dolga volt, mert csak magamagát kellett adnia, úgy, ahogy ismerjük és ő nem is tett egyebet. Egy ilyen emberről nem lehet kritikát írni, csak szeretettel megőlelni... a művészetért.

Dr. Kiss György a krózus Monti szerepében méltó tagja volt az együttesnek. Elegáns hódító világi és mély érzésű apa reveláldott az alakításában és hozzá annyi szívvel, annyi élethűséggel, hogy méltán megilleti az őszinte dicséret.

Fodor Miklós a kegyelmes ur

szerepében zajos tetszést aratott, akárcsak Szívós és Huba igazgatók szerepében dr. Kotsis Jenő és Thiesz János, velük együtt méltán osztozott a sikerben Láng János, dr. Kiss Elek, Buday Barna, Réthy Ferenc, Láng Imre, Láng Béla és Eber Béla, akik mindannyian kabinetalakítást nyújtva sokszor fakasztották jóleső derűtségre a tapsokban nem fukarkodó nézőtér.

A honvédszenekar kitűnően működött közre a szünetek alatt szobozói Kovács Béla karnagy vezényletével.

Műkedvelő előadásnak hirdette a plakát az „Egy kis senki”-t, de

Tömegesen lépnek be a képviselők a Nemzeti Egység Pártjába

Szombathelyen elterjedt az a hír, hogy Lingauer Albin belép a Nemzeti Egység Pártjába. A hírt a képviselő maga is megerősítette. Értesülésünk szerint vele együtt

a krónikás úgy érzi, nem ez volt. Művészet és Élet!...

A művészgárda boldog lehet, mert pár órára emberek százaival felejtette el a gondot, szomorúságot és lopott a lelkükbe könnyes-mosolygó boldogságot és boldog lehet a nézőtér tomboló tapsviharával ünnepeit, a nemes, jótékony cél érdekében fáradhatatlanul dolgozó Ullrich Margit is, aki hűség és munkatársával megérdemelten osztozik e felejthetetlen, forró színházi est sikerében.

Amint halljuk, közkívánatra mozhelyárakkal megismétlik az előadást, amelyre igen sokan már nem tudtak jegyet kapni.

Dr. T. Pap Zsigmond.

A hét közepén kerül nyilvánosságra a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés

Kállay Miklós földmívelésügyi miniszter kijelentette, hogy az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés parafálása már a múlt szombaton este megtörtént és szerdán vagy csütörtökön meg lesz a vég-

csatlakozik a párthoz Varga Gábor, Fitz Arthur, Mátéfy Viktor, Frei Vilmos és Gyömörey Sándor is. Ezek mind a keresztény párt tagjai voltak.

Az evangélikus árvaház karácsonyi ünnepélye

Dr. Szeberényi Gusztáv ev. ig. lelkész lelkes fáradozásának és céltudatos karitatív munkásságának érdeme, hogy vasárnap délután olyan nagyfokú szeretetteljes érdeklődés nyilatkozott meg a békéscsabai ev. árvaház karácsonyi ünnepélye iránt, amelyet a kisgazdák székházának nagytermében rendeztek. Az ev. diakónisszák szorgos, nagy türelmet és hivatásteretettel igénylő munkáját hirdették a kis árvák szebbnél-szebb versikéikkel és a karácsonyi történelke előadásával, valamint meghatóan kedves megjelenésükkel és egész szereplésükkel.

Az ünnepi beszámolót dr. Szeberényi Gusztáv ev. ig. lelkész tartotta. Felolvasta az árvaház működésének történetét és annak szép hivatásáról beszélt, majd kifejtette, hogy milyen nagy jelentősége van a fiú- és leányadományoknak, amik által életet menthetünk meg a jövőnek.

Az ige magvetése volt Szeberényi Gusztáv minden szava és minden cselekedete, amelyet a békéscsabai ev. árvaház életre hívta és alibuzgó evangélikus hívek megértő szeretetével és nemes áldozatkészségével kifejlesztette.

Hogy ez a magvetés jó talajra talált, azt élesen bizonyította a Kisgazda Székház hatalmas termét zsúfolásig megtöltő szép közönség.

Az árvák hállás tekintete azt a szeretetet sugározta vissza ezen a megható ünnepen, amely szeretettel az áldozatos szívek az árvaház ügyét felkarolták.

Hirdessen a „Körösvidék”-ben

A leánycserkészek elsősegélynyújtási próbája

Jó sikerült elsősegélynyújtási próba volt vasárnap délután a polgári leányiskola tornatermében.

Dr. Vas Vilmos tb. városi főorvos vizsgálta le az iskola 27. sz. «Kanizsai Dorottya» leánycserkészesapatának tagjait, akik mind kitűnően megelégedtek a kívánt tudásukkal.

A próbát megtekintette Jánossy Gyuláné, a polgármester felesége is, nagyszámú, díszes érdeklődő közön élén.

A próba után a vendégek megnézték a cserkészlányok sajátkészítésű karácsonyi ajándéktárgyait, amelyekkel a szegénysorsú gyermekeket ajándékozzák meg.

Tüdőbeteg gondozó karácsonyi-ünnepélye

Kilencven szeretetszolgálatot osztottak ki

Az Országos Tüdőbeteg gondozó Szanatóriumok békéscsabai fiókja vasárnap délután tartotta karácsonyi-ünnepélyét saját helyiségében, amelynek keretében kilencven tüdőbeteg részt vett a karácsonyi szeretetszolgálatban.

Az ünnepély szépen felkészített karácsonyi előtt folyt le, amelyen a segélyben részesültek kívül részt vettek a Tüdőbeteg gondozó áldozatkész, nemesszívű pártfogói. A bensőséges, megható ünnepséget a Szpiszják Erzsébet által elmondott Hiszekegy vezetete be, majd Szpiszják Ilona egy karácsonyi verset szavalt el ügyesen. Ezután Jakabfi György evangélikus lelkész intézet magasszárnyalású beszédet a jelenlévőkhöz, kidomborítva beszédében a Tüdőbeteg gondozó vezetőinek érdemét, akiknek fáradságos munkája eredményezte, hogy szere-



rheumatikus fájdalmaknál és meghűléseknél
tetadományokban tudták részesíteni betegeiket.

A nagyhatású beszéd után Szpiszják Erzsébet elmondta a Miatyánkot, majd kiosztották a 90 szeretetszolgálatot. Minden szeretetszolgálatban 10 kg liszt, cukor, mák és szalonna volt.

Hálás szívvel fogadták a tüdőbetegek az értékes szeretetszolgálatot, hálaülük az adományozók és a Tüdőbeteg gondozó vezetői, Lőrinczy Lászlóné elnök és dr. Vass Vilmosné alelnök felé irányult, akik fáradságot nem kímélve dolgoztak azon, hogy a mai sűrűs időkben is minél többet juttassanak az arra legjobban rászorultaknak és örömteljes karácsonyi ünnepeket szerezzenek számukra.

A békéscsabai Tüdőbeteg gondozó, amely csendben teljesíti éveken át nehéz hivatását, a moslani nehéz helyzetben is teljes jövedelével felelt meg annak a várákoszalmak, amely a karácsonyi ünnepek előtt a segítségre szorulóknak felől reá tekintett.

A leányliceumi „Soli Deo Gloria” kollégium bemutatkozása

A békéscsabai Loránffy Zsuzsanna leányliceum tornaterme vasárnap délután teljesen megtelt érdeklődőkkel, akik végig gyönyörködtek a Soli Deo Gloria Szövetség békéscsabai leányliceumi kollégiumának első nyilvános szereplését, amelyet Papp Gábor ref. vallásosító lelkész rendezett.

A szép ünnepség megnyitó beszédét Papp Gábor mondta. Szavai mély megértésre és nagy tetszésre találtak.

Ezután a rövid, de igen tartalmas műsor következett, amelyből jól előre kiemeljük a háromszólamú karének szereplését. Kellemes összhang jellemezte azt az alig néhány tagból álló kis kart. Valóban szépet produkáltak.

Ugy a konferáló Hajas Ilona VIII. o. t., mint a többi szereplők, szavalók, minden dicséretre méltók.

Külön irunk a „Cinka Panna” c. melodráma szép, sikeres előadásáról. A szöveget Kató Erzsébet VII. o. t. mondta nagyon hatásosan. Zsirus Julia VIII. o. t. zongorán, Paál Magda VIII. o. t. hegedűn kísérték szöveget teljesen hibátlanul.

A kis Császár Irénke szépen szavalt és kedves volt az egyfelvonásos karácsonyi színijáték is. Az előadás ragyogóan bizonyította be, hogy rátermettséggel és fáradtságot nem kímélő nemes akarattal ilyen szerény létszámú kis csoport is tud felemelőt, szépet, értékeset nyújtani.

Az előadás után a közönség méltó elismerésben részesítette Papp Gábor lelkészt és a szereplőket.

Rózsavölgyi, Bárd- és Nádor-féle

KARÁCSONYI ZENEALBUMOK

megérkeztek a „Körösvidék” könyvkereskedésébe.

Ara: P

6

KARÁCSONYI BABA-JÁTÉK VÁSÁR

Budapesti árjegyzéki
árakon vásárolhat
gyermekének
babát, továbbá
mindennemű já-
tékszer

a Budapesti Reisz Áruházak Lerakatában

Békéscsaba, Szt. István-tér 10. Tel. 397

A Szociális Misszió adventi kulturdélutánja

Vasárnap délután tartotta a Szociális Missziótársulat utolsó adventi délutánját a polgári leányiskola tornatermében, amelyet zsufolásig megtöltött a közönség.

Elsőnek Kállai Ilonka szavalta el igen ügyesen Sik Sándor „Hiszek” c. nemes veretű vallásos versét, majd

Darás Rózsa leányliceumi tanárnő művészi zongorajátékával őszinte sikert aratott. Kifogástalan tisztaságú, stílusos, finoman kidolgozott játékaért igen sok megérdemelt tapost kapott.

Orosz Margit Mécs László verseiből mutatott be néhányat, köztük a „Költői riport a társadalom szívéből”, — hüen interpretálván a szerző érzéseit.

Az ünnepi beszédet dr. báró Apor Vilmos gyulai apátlébános tartotta.

— Mikor bajok vannak a földön, — mondta többek között — az emberek mindig Adventet várnak. Ma is ezt óhajtjuk mindannyian, azonban, hogy rend és jólét legyen, nemcsak erőskezű emberekre, de tekintély-tiszteletre is szükség van. A vezető emberek szíve, lelke pedig Istenhez kell, hogy igazodjék, mert csak így boldogulhatunk.

Majd vállvetett munkára buzdította hallgatóit — Nagymagyarorszáért.

Magasszintű fejtegetései a mindenkor hálás csabai hallgató-ságból őszinte, teljes elismerést váltottak ki.

Végül a Gróf Tisza István-uti róm. kath. iskola növendékei Czapári István tanító betanításában kettősszólamú karácsonyi éneket és Czapári Istvánné rendezésében élőképet mutattak be. Mindkettő méltóan illeszkedett a kulturdélután keretébe.

**Mindenütt csak a
Körösvidék!**

Az ev. Nőgyesület karácsonyfaünnepélye

Az ev. Nőgyesület évek óta megemlékezik a szegény gyermekekről s karácsony ünnepén bőségesen megajándékozta őket. Ez idén is 140 gyermeket lát el ruhával, cipővel és meleg alsóruhával. Az egyesület a karácsonyfa ünnepélyt december 23-án, pénteken délelőtt 11 órakor rendezi a Teleki-utca 17. sz. alatti Szeretetházában. Erre az ünnepélyre ezúton hív meg mindenkit és a tagokat egyúttal arra kéri, hogy akik a szeretetsomagokba süteményt adományoznak, úgy azt csütörtökön délután a Szeretetházba küldeni szíveskedjenek.

Bezdány József iparművész Békéscsabán

Egyszer már járt itt Bezdány József és már akkor teljesen meghódította világszerre páratlan művészetével a békéscsabai műértő és műbarát közönséget. Azóta pedig a sikerek legnagyobbjai tevének külföldön és országszerre még ismeretebbé nevé. Elkészítette például Horthy Miklós kormányzó laberakásos portréját, amelyből az ország legnagyobb intézményei, kasszinói, egyesületei stb. rendeltek nagyon pompás, nagyméretű másolatokat. De még van az országban közéleti nagyság, aki ne készíttette volna ell arcképét Bezdány Józseffel, sőt éppen most Kemény pasától kapott meghívást ilyen célból. Örökbecsű művészi emléket szerez magának és családjának, aki most elkészíteti a saját maga, vagy szerettei portréját Bezdány művészszel, aki olcsón vállal ilyen megrendeléseket.

Külön nevezetessége most Békéscsabának az a színpompás kiállítás, amelyben négy-öt napon át gyönyörködhetik a közönség. Ennek anyagában tájképek, műreprodukciók, genreképek stb. mind az intarzia mesteri finomságú alkotásai kerülnek bemutatásra, amelyeknek egy része a múlt héten a parlamentben volt kiállítva.

Bezdány mester négy napig tartózkodik a békéscsabai Fiume szállodában s csodálatosan gazdag kollekcióját, amelynek örökértékű darabjait aránylag olcsón árúsítja, kedden az iskolákban is bemutatja.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése
1932 december 19-én délben
Hőminimum — 1,6 C°
Hőmaximum + 0,2 C°
A föld felszínén — 1,6 C°
Légnyomás 779,3 mm.
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Továbbra is sok helyen ködös idő a hőmérséklet lényeges változása nélkül.

HIREK

A kultúra,

szokás mondani, az emberiség átka. Ahelyett, hogy mind egyetemesebbé tenné az emberi örömet, egyre szűkebb területre szorítja, mindinkább néhány szerencsés ember kezére játssza. Vannak például, s ma már nem is kevesen, egyelőre ugyan csak a bölcsellők sorában, akik az emberiségnek, mint fajnak szinte a végétét látják abban, de legáltalában is degenerálódását, hogy az orvostudomány toldozza-foldozza az embertestet, halálraítélt fizikumokat, visszavegyéskedik és visszafizikázik s ezáltal a folytatózó fajtában korcsosodást, esenevészesedést idéz elő. Mondják ugyan ezzel szemben, hogy majd a szaporodást is racionalizálják s csak a minden percikájában kifogástalan testek kapnak útlevélt a jövő felé, mindez azonban csak messzi terv s a testek saját hibái addig is tovább iktatódnak. Aztán itt van a gépkultúra. A nagyobb falat helyett éhínséget eredményezett. Itt vannak a hadigépek, az embergyilkolás fantasztikus rémei, átokká és végzetté fordult dicsőségei az emberi agynak. Békéscsabai helyett halálcsalások. Hol van, kérdezzük, a kultúra állása, nyugalma, értelme? A halál-sugár, az éhezők egyre növekvő táborra mind csak út a boldog holnap felé? Vagy majd a gépkultúra feltállítja az ellenkésztelket a halál-sugár ellen s az ellenkésztelket ellen ismét a contra-ellenkésztelket, mint az orosz Avercsenko humorszkjében a leleményes fizikus? Mindez, lehet, sőt valószínű, keserű és nem igazságos, annyi igazság azonban mégis van ezekben a szavakban, hogy őszintén falkadnak fel az emberből. Mert szinte nem is érzi magát embernek az ember, hanem valami teheteitlen állatnak, aki fölött állandóan ott lebeg a rossz, a halál, a félelem fekete szárnyú angyala. —v.

— Virilis megbízás. Özv. Freiberger Mártonné a városi képviselőtestületben virilis jogának gyakorlásával a 1933. évre dr. Rosenthal József orvost bízta meg.

— A békéscsabai Evang. Leánygyesület szeretettel kéri a tagjait és jó barátait, hogy a kórházi betegek karácsonyi szeretetsomagjába szánt süteményeket, (diót, cukrot, kalácsot) legyenek szivesek f. hó 23-án, pénteken délután 2-3 óráig a kórházba (emeleti szobába) elküldeni. Egyben tudatja a vezetőség, hogy dec. 31-én nagy Szilveszter-estét rendez teával és mókákkal.

* Választékosan szép karácsonyi vásár és a legfinomabb szaloncukorkák is legolcsóbban Mignon cukorkaüzletben (kat. bérpalota).

HAUER

karácsonyi nagyvására!

BABÁK, JÁTÉKOK

eddig soha nem látott
pazar választékban
a legolcsóbb árakon.

HAUER ÁRUHAZ

BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-UT 9.

* Elhjasodásnál, köszvényénél és cukorbetegségnél a természetes Ferenc József keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a Ferenc József vizkura nagyon szép eredményre vezet. A Ferenc József keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Karácsonyi szünidő az összes elemi iskolákban miniszteri rendelet értelmében december 20-án délután adható ki és december 21-től kezdődőleg tart 1933. január hó 3-ig bezárólag.

— A kontár muzsikusok ellen! Nagyon elharapózott az a szokás, hogy multságokon, nyilvános szórakozási helyeken és tánciskolákban olyan műkedvelők és kontár zenészek muzsikálnak, akiknek nincs működési engedélyük. Minthogy az ilyen műkedvelők és kontárok sok szegény cigány kenyerét veszik el és a fennálló törvényes rendelkezés ellen is vétének, az érdekelte helyiségek tulajdonosainak — amint a zenészek szervezete közli, — saját érdekükben gondoskodniuk kell a kontárok és műkedvelők elbocsátásáról és hivatásos zenészek alkalmazásáról. Ez a hivatásos zenészek méltányosságából is kéri.

ÖRÖM

AZ EMBER ÉLETE,
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

ARTIN

AZ ENYHE, BIZTOS ÉS
DOLGOS HASZAJTÓ

* Az Ön kára, ha drágán szerezhetsz olyan eszközt, amelyre szükséged van. Tekintse meg új, szép és tartós Futurit cikkeit. Okulárium Kellner Márton, Andrassy-út 6.

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyi (Debreceni) gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Kedvezményes utazás Budapestre. A Nemzeti Vadászati Védőgyelet által f. hó 15—31-ig Budapestre rendezendő agancs és vadászati trofea kiállítás alkalmából a MÁV igazgatósága 33%-os utazási kedvezményt engedélyezett. A menetjegyvirodának sikerült a kiállítás rendezőségétől a kedvezmény igénybeviteléhez szükséges igazolványokat beszereznie s így az utazóközönség ismét kedvezményesen utazhat Budapestre f. hó 31-ig. A visszautazás ezen igazolványok alapján legkésőbb 1933. január 1-én történhetik. Ilyen igazolványok kizárólag a Menetjegyvirodában kaphatók.

LEGOCSÓBB BESZERZÉSI HELYE:

IRODA: Ferenc J.-tér 18.
Telefon: 225. — TELEP:
Közraktár. Telefon: 215.

Békéscsabai Áruforgalmi Rt.

SZÉN
KOKSZ
TÜZIFA
BRIKETT
KOVÁCSZÉN

— Tízezer holdat hódított Mussolini a frontharcos földművelőknek. Rómából jelentik, hogy Mussolini tegnap avatta fel azt a Littonia nevű kisvárost, amelyet lecsapolt mocsaras, vizes területen építettek a frontharcos földművelők számára. A tízezer főnyi lakosság számára a szükséges földeket lecsapolási munkálatokkal eddig használatlan területekből nyerték.

Férjek egymás között

— A feleségem bármilyen témáról egy óráig tud beszélni.

— Az én feleségemnek nem is kell hozzá téma.

— Borzalmas lesz a legközelebbi háború. Londonból jelentik: Mark Kerr tengernagy, aki a világháborúban az angol légi haderő vezérkari főnöke volt, nyilatkozatában borzalmas színekkel ecseteli a legközelebbi háborút, amely szerinte koncentrikus légi támadásokkal kezdődik. Az ellenség először óriásbombákkal kiszámíthatatlan rombolást végez, ezt gáztámadás követi, végül megsemmisítő hatású maró sav zápora fejezi be a pusztítás munkáját. E savat nemrég fedezte fel és tökéletesítette az egyik nagy hadianyaggyár.

— Január 4-ig kell beadni a dohánytermelési engedélyek iránti kérelmeket. A békéscsabai dohánybevaltó hivatal főnöke értesíti az érdekelteket, hogy az 1933. évre szóló dohánytermelési engedélyek iránti kérelmeket az idevonatkozó törvényben megállapított módon és határidőig, vagyis 1933. év január 4-ig pénzbüntetés terhe mellett feltétlenül küldjék be.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetetlen kisleányunk

Margitka

temetésén f. hó 16-án megjelentek s mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek ezúton mondunk hálas köszönetet.

Gartner család.

Szavazó szelvény

a „Körösvidék”

állandó fotó-amatőr kiállítására és versenyére.

Az 1932. december 18-tól 24-ig kiállított képek közül legkiválóbbnak az alanti megjelölésűt találom:

A kép száma:

jeligéje:

A kiállító neve:

aláírás.

Jövő heti versenyünk nyereménytárgyait a Körösvidék könyvkereskedése ajánlotta fel (Szent István-tér 18. sz.)

A kiadásért felelős Uhrin János.

A Körösvidék állandó fotó-amatőr kiállításának multheti versenyeredményei

Mult heti versenyünkön

Dura László

cserkésztsízt (Hódmezővásárhely) győzött „Vence: Grand Canal” című felvételével 211 szavazattal. Második a „Nelly” jeligéjű szé-

pen sikerült fénykép 200 szavazattal, míg harmadik Kokavec János felvételei 181 szavazattal.

Réthy Ferenc érdekesen készült felvétele 180, Bányai Gézáé 170 és Chovanyecz Mihály képe 100 szavazatot kapott

BÉKÉSCSABAI TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202-43, 294-34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

— Jamboree-hírek. A Miskolcon székelő Északmagyarországi Automobil Club nemes gesztussal úgy erköleszi, mint anyagi támogatását felajánlotta a Jamboree táborparancsnokságának, mivel a Jamboree nemzetközi ügynök tekintik.

— Uj autóbúszközlekedés Kunágota és Békéscsaba között. Ma indul az első autóbúsz Sárközy Gyula szolnoki lakos vállalkozásában Kunágota és Békéscsaba között. A vonaljegy ára 2 pengő 80 fillér, returjegy 5 pengő. A többi utbaeső állomásokra (Almás, Kamarás, Megyes, Bodzás) is igen olcsón lehet utazni. Az autóbúsz reggel 7 óra 30 perckor érkezik Békéscsabára és 11 órakor indul vissza Kunágotára.

RÁDIO

A rádió keddi műsora

9.15: Gramofonhangverseny. 12.05: Hangverseny. 4.00: Kerestély István dr. ifjúsági előadása. 5.00: Surányi Miklós előadása. 5.30: A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye. 6.15: Helyszíni közvetítés a Zeneművészeti Főiskola Liszt Ferenc szobájából. 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. «Hegyek alján». Zenedráma két felvonásban. Az I. felvonás után: Hírek. Az előadás után: Időjárásjelentés. Majd: A Bachmann szalon- és jazz-zenekar és aradi Farkas Sándor cigányzenekarának hangversenye.

IRODALOM

Semmelweiss. Az anyák megmentője

Egy nagy magyar orvos regénye. Írták: Theo Malade és dr. Várady Sándor. Kiadta Novák Rudolf és Társa tudományos könyvkiadóvállalata, Budapest, Baross u. 21. Nagy emberek életrajzai mindig hasznos és alkalmas eszköznek bizonyultak az emberek nevelésére. Örömmel és hálával kell ezért üdvözlőnk a szerzők és a kiadók vállalkozását, amely lehetővé tette, hogy a legnagyobbat magyar orvosnak, az anyák megmentőjének, Semmelweisnek életét nemcsak szakemberek ismerhessék meg a többnyire nehezen hozzáférhető tudományos életrajzból, hanem ebből

a költői, de mégis hü és érdekesítően megírt életrajzából a nagyközönség is.

Mérhetetlen nagy hálát és hódolat, elismerés és dicsőség sugárzik a világ minden tájáról Semmelweis nagy hazánkra, — a tudomány nagy magyar hősné emléke felé. Az anyák milliói és milliói köszönik életüket, egészségüket, egészséges gyermekeiket. E nagy magyar tudós és nagy férfiú küzdéseit, bukását és diadalait, szenvedéseit és megpróbáltatásait gazdag dicsőséges élettörténetét mondja el nekünk a költőien, de a valóság és történelmi tényekhez hűen ragaszkodó — érdekesítően megírt regényes életrajz. Tallán nem is véltük, hogy ezen értékes mű megjelenésével éppen a karácsonyi könyvpiacot gazdagítja, mert úgy értékes tartalma, mint külső, gondos, igen szép és izléses kiállítás a legmegfelelőbb karácsonyi ajándékká avatják. Ára a valóban feltűnően szép és gondos kiállítással szemben, kötve csak 3, fűzve 1.80 P.

CSABA MOZGÓ

Dec. 20-21, kedd-szerda, fél 7, fél 9.

SZENT ASSZONY

Egy anya és egy nagyvilági nő harca a boldogságért. — Főszereplők:

John Boles, G. Tobin, Lois Wilson.

Német dialógus.

Az asszonymilliók filmje.

Megvadt autóbúsz. Sicc kalandjai.

Gumit csak gumijavító üzem tud javítani!

Ne dobja el rossz

hő- és sárcipőjét

mert

a „Vulkán” gumijavító-üzem

(Békéscsaba, Andrassy-ut 7. sz. Irányi-utcai oldal, volt Papp cukrászda.)

negyvennyolc óra alatt, gőzulkanizálással, garancia mellett,

teljesen újjá alakítja!

Nem ragaszt, hanem vulkanizál!

Tőzsde

Valuták:

Angol font	18 85—19 35
100 Cseh korona	16 92—17 00
100 Dinár	7 30—7 60
100 Dollár	570 50—573 50
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Leu	3 40—3 44
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márka	135 70—136 60
100 Svájci frank	110 70—111 40

Határidős piac:

Irányzat: elgyengült, forgalom élénkebb.

Gabonárok:

76 kg. tv. buza	11 90—12 45
77 kg. tv. buza	12 10—12 70
78 kg. tv.	12 20—12 75
79 kg. tv.	12 40—12 85
80 kg. tv.	12 55—13 10
Rozs uj	5 80—5 90
Takarmányárpa uj	9 10—9 20
Zab	8 80—9 00
Tengeri	5 80—5 90
Korpa	5 80—5 90

Készlet piaci:

Irányzat: elgyengült, forgalom csendes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10, rozs 10, árpa 10—20, zab 30, tengeri 25 korpa 5—15 fill-el olcsóbb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 75—78 nehéz 90—94

Értesitem

az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy a mai naptól kenyér áramaim a következők:

Fehér kenyér kg 30 fillér
Félbarna „ „ 28 „
Rozs „ „ 28 fillér

Savanyukáposzta apró kg-ja 16 fillér, fejeskáposzta 20 fillér. Kapható

Végh Endre

sütő. — Andrassy-ut 20 szám alatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kerjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Kiskunhalasi sajtótermésű 6- és új zamatos **fajborok** a legolcsóbb árban kaphatók Schneider Ignác Utócai Csirkepiacra lévő borpincéjében. 8603

Beteg mellé **ópolónének elmenne** magányos özvegyasszony. IV., Sas-u. 11.

80—120—140 kg-os **gizottsertések eladó**k. III., Jókai-u. 38.

Fialat szabóegédel telveszek. Baross-u. 5.

Kiadó központban különbejáratu utcai szoba előszobával. Eötvös-utca 2.

Sajtókiállítású keményfa és festett **bútorokat** ZSIROSNAL, Hajnal-utca 5 szám alatt vegyen. 8342

Privát sertésvásárt és füstölést vállal Zsótér hentes. I., Kisfaludy-u. 18. 8602

Különbejáratu bútorozott utcai szoba kiadó. II., Ferenc József-tér 20. 8192

Zongoraszekel vennék kézalatt. Cim a kiadóhivatalban. 8239

Szép lesz az ünnepekre, ha Töröknél (Verböczy-utca, Fekete pék mellett, a gyümölcs piac szomszédságában) borotválkozik és nyíratkozik. Borotválás 20, fillér, hajvágás 50 fillér. 8551

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.